

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СОВЕТ РЕКТОРОВ УЧРЕЖДЕНИЙ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

РЕШЕНИЕ № 1

19 апреля 2023 г.
г. Минск

Реализация образовательных программ с использованием сетевого взаимодействия и в дистанционной форме: научно-методическое обеспечение, практика и перспективы развития

Заслушав и обсудив доклад первого проректора Белорусского государственного университета Курловича Д.М., Республиканский совет ректоров учреждений высшего образования (УВО) отмечает следующее.

Сетевая форма взаимодействия при реализации образовательных программ регулируется Кодексом Республики Беларусь об образовании и Положением о сетевой форме взаимодействия при реализации образовательных программ, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31.08.2022 № 572, (далее – Положение о сетевой форме взаимодействия) и предполагает освоение обучающимися образовательной программы с использованием ресурсов нескольких УВО и иных организаций. Возможности и перспективы применения сетевой формы взаимодействия при реализации образовательных программ заключены в следующем:

повышение качества подготовки выпускников за счет объединения кадровых, материальных и других ресурсов УВО и других организаций;

создание необходимых условий для обучения и открытия специальностей;

развитие в УВО новых моделей и навыков управления образовательными проектами и процесса обучения.

По результатам опроса УВО (опрошены 41 УВО, кроме военных и коммерческих), который проводился для подготовки данного заседания, 82 % ответивших указали, что планируют использовать или уже реализуют сетевую форму взаимодействия. Наиболее интенсивно сетевую форму реализуют медицинские университеты для проведения практики и занятий на базе учреждений здравоохранения. Достаточно много УВО используют (или планируют использовать) сетевую форму для обеспечения подготовки студентов по военно-учебным специальностям (например, при отсутствии собственной базы). Многие планируют с помощью сетевой формы взаимодействия проводить различные виды практик, преподавать отдельные дисциплины на производствах/предприятиях/ресурсных центрах, используя их ресурсную базу, а также осуществлять руководство курсовыми, дипломными и магистерскими работами.

Заполняя опрос УВО указали на следующие проблемы, которые возникли в процессе планирования и реализации сетевой формы взаимодействия.

В Положении о сетевой форме взаимодействия не в полной мере описан механизм финансирования расходов: порядок оплаты заказчика исполнителю, вопрос формирования бюджетных ставок преподавательского состава с учетом контингента обучающихся,

оплата транспортных расходов на проезд обучающихся заказчика к месту обучения и обратно, обеспечение специальной одеждой, обувью и другими необходимыми средствами индивидуальной защиты.

Отсутствуют инструкции по расчетам количественных показателей УВО при аккредитации в случае использования сетевой формы взаимодействия.

Для организации практик в соответствии с действующими нормативными правовыми документами приходится заключать два договора (в соответствии с Положением о практике студентов, курсантов, слушателей, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.06.2010 № 860 в ред. постановления Совета Министров Республики Беларусь от 31.08.2022 № 570 и Положением о сетевой форме взаимодействия).

Порядка десяти УВО в ходе опроса в предложениях указали необходимость организации рабочей группы для выработки механизмов реализации сетевой формы взаимодействия и проведения республиканского методического семинара по данному вопросу.

Дистанционная форма получения образования определена Кодексом Республики Беларусь об образовании, а Постановлением Министерства образования от 08.11.2022 № 430 «О дистанционной форме получения высшего образования» установлены требования к организации образовательного процесса при реализации образовательных программ высшего образования в дистанционной форме получения образования в УВО.

Опрос университетов, который был проведен при подготовке к заседанию, показал следующее. На вопрос «Планирует (или уже реализует) ли ваше учреждение использовать дистанционную форму получения образования» только 11 % от опрошенных УВО указали «нет» в связи со спецификой обучения. Большинство УВО в том или ином виде реализуют в обучении дистанционные образовательные технологии с 2020 года, а получение образования в дистанционной форме по специальностям, в том числе для обучения иностранных граждан, планируют открыть в 2023–2025 годах.

Организация образовательного процесса с использованием дистанционных образовательных технологий преимущественно осуществляется посредством LMS MOODLE (единичные УВО указали другие системы). Дополнительно используются платформы для видеоконференций BigBlueButton или др. Большинство учреждений разработали или еще разрабатывают положение о дистанционной форме получения образования. Существенных проблем с дистанционным образованием не наблюдается, различные рабочие вопросы решаются УВО самостоятельно.

Принимая во внимание изложенное, Республиканский Совет ректоров УВО **РЕШИЛ:**

1. Считать сетевую форму взаимодействия при реализации образовательных программ перспективной и востребованной для повышения практической ориентированности, и качества высшего образования при обучении граждан Республики Беларусь.
2. Считать дистанционную форму получения образования востребованной для расширения спектра предлагаемых услуг, прежде всего экспорта образовательных услуг.

3. Рекомендовать Министерству образования Республики Беларусь:

Сформировать рабочую группу из представителей заинтересованных УВО для проработки вопросов практической реализации сетевой формы взаимодействия при реализации образовательных программ и разработки проекта методических рекомендаций для учреждений высшего образования Республики Беларусь по процессам реализации сетевой формы взаимодействия, включая финансовые механизмы.

4. Рекомендовать учреждениям высшего образования:

4.1. В целях повышения качества образования развивать сетевые формы взаимодействия, предусматривающие интеграцию кадровых, материальных и других ресурсов УВО и предприятий;

4.2. Направить в Министерство образования Республики Беларусь предложения по кандидатурам в состав рабочей группы по вопросам практической реализации сетевого взаимодействия.

5. Рекомендовать ГУО «Республиканский институт высшей школы»:

5.1. Организовать и провести республиканский методический семинар по вопросам практической реализации сетевой формы взаимодействия при реализации образовательных программ;

5.2. Организовать и провести республиканский методический семинар для обмена опытом по вопросам дистанционной формы получения образования.

Председатель Республиканского совета ректоров
учреждений высшего образования,
ректор БГУИР


В.А.Богуш

Ученый секретарь Республиканского совета ректоров
учреждений высшего образования,
ректор РИВШ


Ю.П.Бондарь